SERIE TD N°5

Exercicel:

Déterminer les nombres d’oxydation du carbone dans les composés suivants : CO, COz, C20+*"et de
1’azote dans les composés suivants : NH3;, HNO3,NH;*,NH,OH, NO,",N,Os4,
Exercice2:Equilibrer et compléter les demi- réactions suivantes, en déterminant les nombre

d’oxydation des éléments eten précisants’ils’agitd’uneoxydationoud’uneréduct:ion

Fe¥*—Fe?, 21
M nO4'<—>Mn2++ H,0, ASOZ’-HASO{"‘ H-0,
l,105+H", CR*—CO..

Exercice3:Ecrire les demi-equations d'oxydoréductionrelativesauxcouplessuivants:

Al g/ Alis) MnO 4 g/ Mn? oqy(enmilieuacide)
NO3"(aq)/NO(g)(enmilieuacide) MnO4 )/ MnO2)  (enmilieu acide)

Exercice 4:Ecrire les couples oxydant /réducteur relatifs aux demi-équations
d'oxydoréduction suivantes:

Hagy ——= 2H'@g*2e
Aus) —=  Au¥gt3e

Fe3*( e —= F62+( )
“ 2 2 2 2+

o )
. A (At - R +Hg 2504 +2Hg
Exercice5:0n donne I'équation suivante: (@) 2 (aq) -

1.  Rechercher le nom de I'¢lémentdontlesymboleestHg.

2. ldentifierlesdeuxcouplesrédoxmisenjeudanscetteréactiond'oxydoréduction.

3. Ecrirelesdemi-équationsd'oxydoréductioncorrespondantacescouples.
4

Déterminerquelssont,respectivement,l'oxydantetleréducteurdanslatransformationétudiée.

Exercice6:

Equilibrezleséquationssuivantesal'aidedesnombresd'oxydationetindiquez:L’oxydation, la
réduction, l'oxydantetleréducteur:

a)HPO3+C — P+CO+ H0
b)AsH3z+KClO4 — H3AsO4+KClI

c) AsH3+KCIO3 — H3AsO4+KClI
d)Sn+HNO3 — SNO2+H>0+NO2
e)HN03+ H,S —  NO+ H>O0+ H2S04
f)Ag+HNOs —  AgNOs+H,0+NO
g)Cu+HNO; s Cu(NO3)2+H,0+NO;



Exercice7:L'eau de Javel, désinfectant d'usage courant, est fabriquée par action du dichlore gazeux
sur une solution d'hydroxyde de sodium

1. Cette reaction d'oxydoréduction met en jeu les deux couples donnes ci-dessous
CIO-(aq)/CIZ(g)et C'Z(g)/cl_(qq)

Ecrire lesdeuxdemi-équationsd'oxydoréductioncorrespondantes.

2. Apartir de cesdeux demi-équationsd‘oxydoréduction, donner une équation chimique ayant pour
seuls réactifs Clyget H,0.

3. Ecrire I'équation de la réaction acidobasique entre les ions oxonium et les ions hydroxyde
4. Encombinantlesdeuxderniéreséquations,écrirel’équationchimiquedesynthése de
I'eau de Javel.



Solution de la série N°5

Exercice.1:| es différents nombres d’oxydation de carbone dans les composés suivants sont:

CO:n.0.(C)+n.o.(O)=0avecn.o.(O)=—I1,n.0.(C)=II.
C0O2:n.0.(C)+2n.0.(0)=0avecn.o.(0)=-I I,n.o.(C):IV.C2042—:2n,o,(C)+ 4
n.0.(O)=-llavecn.o.(O)=-Il,n.0.(C)=III.

Pourl’azoteona:

NH3:x+3=0—x=-II I,HN03:X—6+1=0—>x=+V,NH4+:x+4=1—>x=-| I,

NH20H:x+3-2=0—x=-, NO2 :x—-4=-1— x=+lII, N204:2x—-8=0—x=+]V/.
Exercice 2

Une demi-réactionmetenjeulesdeuxentitésd’uncoupleox/redselon Ox + ne <>
red
n,nombre des électrons mis en jeu par atome, est la différence entre les nombres d’oxydation respectifsde
I’oxydant et du réducteur.

Une diminution du nombred’oxydation correspond a une réduction.
Une augmentation du nombre d’oxydation correspond au neoxydation
3+ 2+ 2+

Fe” +e —Fe” ', 12+2e <21 MnO™+8H +5¢">Mn“ T +4HO, réduction
4 2
(+111) (+11) (0) G (+11)
AsO43'+4H++2e'<—>As02'+2H20, reduction;
(+V) (+111)
12+6H20-2103 +12H+10¢", C2042'<—>2C02+2e', oxydation;
0) (+V) (+111) (+1V)

Exercice3:Les demi-équations d'oxydo réduction sont
AP wg*3e  —=  Aly
MnOs g+ 8H (wgy* e~ —=Mn%()+4H-0
NO3 (a+ 4H g 3¢ —=  NO* 2H20

MnO4 (aqy+4H" (aq)+3e —=  MnOzs+ 2H:0



Exercice4:Conventionnellement un couple rédox s'écrit:oxydant/ réducteur(oxydant & gauche et
réducteur a droite). Il faut donc repérer lI'oxydant et le réducteur du couple. Pour cela il faut savoir

qu'un oxydant est une espéce capable de capter un ou plusieurs électron(s). On

ecrit: Oxydant + ne —=  réducteur

Compte tenu de ces observations les couples s'écrivent:

+

+ 3 3+ 2
H(aq)/ Hz(g) Au (aq)/AU(s) Fe (aQ)/ Fe (aq)

Exerciceb: soitl'équation delaréaction suivante;
02- +Hg? —=250%"  +2Hg"
28(aq) 2(aq) 4(@9)
+VII +l +VI +l

(aq)

1. L'élément dontlesymboleest Hgestlemercure(appeléjadisHydrargyreouvifargent).
2. Lescouplesmisenjeudanscettereaction sont:
n.odu soufrediminue (+VIl—s+VI)doncc'est uneréduction et lecouple rédox s'écrit

5 Qz_(aq) /SO%‘; (aq)
n.o du mercure augments (+I ——lIl)doncc'est une oxydation et le couple rédox s‘ecrit
Hg* )/ Hg*2(ea)

3. Les demi-équationsd'oxydoréductioncorrespondantessont:
SQes +2e —= 2504t

2Hg* @ 260 —*  Hgilu
4. L'équation chimique de la réaction étudiée est obtenue en faisant la somme membre a

membre des deux demi-équations redox précedentes.
5.

2

SO - + 26_ - 2502_(aq)

28(aq) 4

2+
He"w —> 2Hg , +2e
2- 2+ 2- 2+
S€a  tHY 20y 250 446q +2Hgwo
donc, on déduit: 5.

L'oxydant est I'espéce quicapte les électrons. lls'ag2itdoncdel'ionSO
28(aq)

Leréducteurest

I'espéce quidonne lesélectrons. lls'agitde I'ioan2+
(aq)



Exercice 6
Oxydatiornn : -2 x 5

+ a9 /) +Ir
a) 2 HPO; + 5 — 2P + SsCO + H.0

Réduction ; +5¢ x 2
- HPO; : estloxydarnit

- C > est le réducteer
b) Oxydation : - 8&
L—Ill +VI7 +¥ l Y
;‘lSH_; -+ K(TIO‘ = H314504 -+ K T/

Réduction - + 5
- KClO, : est 'oxydarnt
- AsH ; - est le réductewsr

c) ) Oxydation : - 8¢ v 3
1 - +V +V -7
3 AsH; + 4 Kf 103 — F H3;As O, + 4KC7

|

Réduction : + 6€ x 4
- AsH ; - est le réductewur
- KClO; : est oxydant

d) Oxydatiornn : - 4 ¢ « |
l 0 - +IV l +IV
Sn + 4HT\ O; — SnO; + 2HO + 4 T\oz

Réduction :+1& v 4
- HNOj; : est oxydant
- Sn : est le réducteur
e) 1 > - 3
+V - Ny +Iv]
~ lf"\"O, + 3 H,S — &NO + H,O0 + 3H>S0,

Réduction : +3éx &
- HNO;: est 'oxydant
- H S : est le réducteur

N 7 =1 x ©
0 +J I +11
3 Ag + 4%\03 s < .»‘AgNO_; + 2H20 + ~NO

f

Réduction : +3éx 1
- HNO:; : est 'oxydant
- Ag : est le réducteur
Sur les 4 HNO3, un seul est réduit. Les 3 autres HNO; libérent leur nitrate
sans échange d'électron pour former les 3 AgNO;.

2 Oxydation :- 2é x 1

l(l +J —4»[[l + V7
Cu —+ 4Hﬁ03 —  Cu(NO3y), + 2H,O + 2T\'02

Réduction : +1é x 2
- HNO; : est ’'oxydant
- Cu : est le réducteur
Sur les 4 HNO;, 2 sont réduits. Les 2 autres HNO; libérent leur nitrate sans
échange d'électron pour former le Cu(NO3) >



Exercice 7:
1. Lesdemi-équationsd'oxydoréductionsont:

clo/cl, 2C10 (aq) +4H"(oqy+2€ - Clag+2H20
clL/cl Clogy* 2e — 2C1 (o)

2. Enfaisantlasommemembreamembredel'inversedelapremiéredemi-équationetdela
deuxiéme et aprés avoir simplifier par 2 on a:

c|2(9)+2HZO — = cho-(qq) +4H+(qq)+26- OXYdClﬂOH
Clagr2er — 2Cl e Réduction
Clzg*+ H20 CIO-E;q)+Cl-(qq)+2H+(qq)

3. Laréactionacidobasiqueentrelesionsoxoniumetlesionshydroxydes'écrit:
2H (a)*2HO™ (o) __2H20

4. En faisantlasomme membreamembredesdeuxderniéreséquationsetapréssimplificationparH+et par H20

ona:

Clzgy+ H20 - ClO (agy+Cl (agy+2H " (aq)

2H(a9y*2HO (o) —  2H.0

CI 2(9)"’2 Ho_(aq) ) Clo_zq)"'Cl_(aq)"'HZO
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